

力证无误！ 《红楼梦》作者就是曹雪芹

《红楼梦》是一部出色的文学作品。近日，有关这部小说的一些话题被刷上热搜，“《红楼梦》的作者是谁”引发关注。

对此，南京大学文学院教授苗怀明在接受中新网记者采访时表示，目前很多比较可靠的资料都能证明，《红楼梦》的作者是曹雪芹，而曹雪芹就是清代江宁织造曹寅的后人。不过，苗怀明也提到，《红楼梦》后四十回的作者是谁确实存在争议。

作者是不是曹雪芹？

据苗怀明介绍，1921年，胡适根据较为丰富的资料进行详细论证，在一篇文章中提出《红楼梦》作者是曹雪芹这一观点。该观点为学界和社会广泛接受，到现在也是如此。“《红楼梦》由多人集体创作而成”这种说法是无法成立的。

此前，苗怀明曾专门写文章解释过《红楼梦》作者的问题。在他看来，《红楼梦》开头就说了这本书的来历，其中提到空空道人传书、吴玉峰、孔梅溪改名等等，其实是曹雪芹写书时使用的一种艺术手法，跟“绛珠还泪、太虚幻境”等神话描写共同赋予作品一种神秘感。

“书中写得很清楚，曹雪芹于悼红轩中披阅十载、增删五次。”他提到，紧跟着还有一首绝句：“满纸荒唐言，一把辛酸泪，都云作者痴，谁解其中味。”该诗为曹雪芹所作，作品中说得很清楚，曹

雪芹明确以作者自居，这首诗更像是对读者的一种带有对话色彩的交代。

另外，脂砚斋的评语是研究《红楼梦》的重要材料。“脂批”中亦反复提到，《红楼梦》的作者就是曹雪芹。

其他文字资料如敦敏的《懋斋诗钞》以及敦诚的《四松堂集》等，也明确提到曹雪芹确有其人。”苗怀明举例道，敦诚在《寄怀曹雪芹》一诗小注中提到“雪芹曾随其先祖寅织造之任”，表明曹雪芹是江宁织造曹寅的后人，敦诚是曹雪芹的好友之一，其说法应该是比较可信的。

而且他提到，《红楼梦》中提醒这是“亲自经历的一段陈迹故事”，说明书中有些内容取材自作者亲身经历。曹寅及曹氏家族因战功而兴、抄家、四次接驾等经历，与《红楼梦》的相关描写对照来看，是很相似的，这也可以印证，曹寅的后代曹雪芹就是《红楼梦》的作者。

一部需要读一生的书

“开谈不说《红楼梦》，读尽诗书也枉然。”在苗怀明眼中，《红楼梦》没有那么复杂，它是一部非常优秀的文学作品，是一部需要读一生的书。

“《红楼梦》讲述的故事非常精彩，这个故事交织着爱情、家族命运等诸多内容。”他表示，书中对日常生活描写非常详细，据此，人们也能了解古代人的思想和生活状态。

苗怀明认为，今人和古人的很

红楼梦

曹雪芹与



多情感是相通的，《红楼梦》里写了贾宝玉面对人生的迷茫、贾母对后代的关怀等等，读这部书，可以分享其中的经验智慧，从中得到启发。

不仅如此，人们也可以通过阅读《红楼梦》，感受其中的语言之美、文学之美、才情之美，小说中写到的建筑、服饰等都值得关注。他表示，平时可以选择合适的版本，多去系统地读一读《红楼梦》，对这部作品的了解，可能会更深入。

据中新网

当代共鸣！ 《家里家外2》热度引发关注

近日，由国内头部短剧厂牌听花岛出品的家庭情感短剧《家里家外2》正式上线。该剧播出后迅速引发广泛关注，红果热度值连续5日破亿，4天观看量突破10亿，云合数据3天播放量破10亿，是云合最快破10亿的短剧，成为2025年短剧市场的现象级作品。



爱的建构：从接纳磨合到共同承担

《家里家外2》将故事置于1986年至1998年的时代洪流中，围绕蔡晓艳与陈海清组成的重组家庭叙事。随着陈三轮、周大为等成员的陆续加入，这个非血缘家庭在时代浪潮中相互扶持，共同面对生活挑战，深刻诠释了“家”作为情感共同体的内涵。

家庭关系的建立，始于成员之间的主动接纳与持续磨合。以“小北京”周大为的成长轨迹为例，其初期的叛逆行为实则是对归属感的不安试探。剧集通过日常细节——为他烹制花样百出的饭菜、在他受欺负时挺身撑腰、帮他夺回母亲的遗物、从人贩子手中将他平安接回——逐步消融他的心理防线，呈现情感建立的自然过程。

爱的延伸：从私域情感走向公共关怀

《家里家外2》的叙事并未局限于家庭内部的情感互动。剧集通过邻里相助、帮扶陌生人等情节，自然地将爱的实践从“小家”拓展至“大家”，体现了情感从私人领域向社会领域的价值延伸。

以陈爽、周大为为代表的年轻一代，呈现出从“被爱者”到“施爱者”的清晰成长路径。陈爽凭借不懈拼搏成为排球世界冠军，周大为则从籍籍无名的龙套演员成长为具有影响力的行业明星。他们在家庭中获得情感支撑，在各自的职业赛道上完成自我价值的实现，最终完成身份的进阶，成

为爱的主动传递者。这一转变不仅是角色个体的成熟标志，更隐喻着情感能力与责任意识的代际传承。

剧集通过家庭这一社会基本单元，映射出时代变迁中人际情感的恒定价值：真正的家，是基于情感联结与共同承担的共同体。这个川渝家庭成为观众可信的情感投射对象，亦引导观众从关怀家庭走向关注更广阔的社会乃至时代。

据新华网

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁